
Η ιστορία της Θεσσαλονίκης, ως της δεύτερης μεγά-
λης πόλης της χώρας, κοινώς ως της συμπρωτεύ-
ουσας για ιστορικούς λόγους και ως της πλέον εμ-
βληματικής πόλης της Ελλάδας, λόγω της γεωπολι-
τικής της θέσης, είναι διαφορετική από εκείνη της Α -
θή νας. Δεν είναι μόνο η πολυπολιτισμική της όψη,
υπαρκτή ήδη από τη μεσαιωνική εποχή, ή η πόλη που
συνορεύει με πόλεις χωρών διαφορετικών πολιτισμι -
κών χαρακτηριστικών και εθνοτήτων, ή η πόλη με ε-
θνικές ευαισθησίες λόγω του μακεδονικού ζητήματος
αλλά και από το γεγονός ότι η απελευθέρωσή της από
τον ξένο ζυγό ήρθε 91 χρόνια μετά απ’ ό,τι της Αθή -
νας και των άλλων πόλεων της νότιας Ελλάδας, χρο-
νικό διάστημα αρκετά μεγάλο, ώστε να μιλά κανείς
για ομοιογενή πολιτισμικά χαρακτηριστικά και άλλες
ιδιότητες. Για τους παραπάνω λόγους αλλά και για
άλλους που θα αναπτυχθούν στη συνέχεια της πα -
ρού σας μελέτης, η Θεσσαλονίκη εμφανίζεται ιστορι-
κά με ένα πολιτισμικό υπόβαθρο που συνεχίζεται με
άλλο τρόπο, ακόμη και σήμερα, εντελώς διαφορετικό
και με ειδικά χαρακτηριστικά που η έρευνα και σε άλ-
λους επιστημονικούς τομείς, όπως στη λογοτεχνία,
έ χει αποκαλύψει και μελετήσει, υπακούοντας σε ένα
αίτημα που αφορά στην ανάλυση των ειδικών γνω-

ρισμάτων ενός πολιτισμού σε εξέλιξη (βλ. γενικά Θεσ-
σαλονίκη. Τοις αγαθοίς βασιλεύουσα. Ιστορία και Πολι -
τισμός, τ. Β’, Θεσσαλονίκη, 1997, passim) (Εικόνα 1).

Ειδικότερα, μετά το 1950, που είναι και η χρονο-
λογική αφετηρία αυτής της έρευνας, η Θεσσαλονίκη,
38 χρόνια από την πρώτη απελευθέρωση και έξι από
τη δεύτερη, βρέθηκε σε δυσμενέστερη θέση απ’ ό,τι
η Αθήνα, λόγω του εμφυλίου που είχε επικεντρωθεί
στη μακεδονική ενδοχώρα, συσσωρεύοντας πλείστα
όσα προβλήματα στην ίδια την πόλη αλλά και λόγω
του ολοκαυτώματος των χιλιάδων εβραίων που ζού-
σαν στη Θεσσαλονίκη επί αιώνες, αφήνοντας ένα με-
γάλο κενό τόσο από ηθική-ανθρωπιστική άποψη
(πρωτίστως) όσο και από οικονομική (Βακαλόπουλος,
1997). 

Η ιστορία της Θεσσαλονίκης μετρά είκοσι τρεις
αιώνες αδιάλειπτης λειτουργίας της, επιδεικνύοντας
μια εντυπωσιακή «συνέχεια» στο χρόνο. Ο Γιάννης
Χασιώτης, επιζητώντας να δώσει μια εξήγηση του
φαινομένου, γράφει τα εξής: «[…] Πρόκειται για ιδιό-
μορφα φαινόμενα, που σαν υπόγεια ρεύματα, διατη-
ρήθηκαν στην ιστορική ροή της πόλης από την ίδρυ-
σή της ως τις μέρες μας, αγνοώντας μεταβολές πο-
λιτικών και πολιτιστικών κυριαρχιών, ανθρώπινες πε-
ριπέτειες, δημογραφικές μεταπτώσεις και κοινωνικές
ανακατατάξεις, φυσικές και πολεοδομικές αλλοιώσεις
και γενικά αναπόφευκτες –και για τη Θεσσαλονίκη,
συχνά βαθιές – μεταλλαγές που επιφέρουν στη μεγά -
λη διάρκεια οι ιστορικές συνθήκες»1. Ο Χασιώτης ε-
πισημαίνει επίσης τρία δεδομένα που κάνουν τη Θεσ-
σαλονίκη «ιδιαίτερη» πόλη, όπως ότι στη μακραίωνη

1. Βλ. Χασιώτης, Ι. (1997) «Η πρώτη μετά την πρώτην: Α-
ναζητώντας διαχρονικά χαρακτηριστικά και τομές στην ιστορία
της Θεσσαλονίκης» στο Χασιώτης, Ι (επιμ.) Τοις αγαθοίς βασι-
λεύουσα. Θεσσαλονίκη. Ιστορία και Πολιτισμός, τ. Α’, σ. 13.
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ιστορία της είχε συνεχή και αδιάλειπτη παρουσία,
φαινόμενο εξαιρετικά σπάνιο στην Ευρώπη, ότι δια-
τήρησε τον αστικό της χαρακτήρα, διατηρώντας τα
γνωρίσματα της «πόλης» «με την ονομαστική, αλλά
και την ουσιαστική (οικονομική, κοινωνική και πολι-
τισμική) σημασία του όρου». Και τέλος ότι η Θεσσα-
λονίκη διατηρεί μέχρι σήμερα το «μητροπολιτικό»
της χαρακτήρα καθώς υπήρξε σε «μεγάλα χρονικά
διαστήματα» διοικητικό, οικονομικό και πολιτισμικό
κέντρο, όχι μόνο στη βόρεια Ελλάδα αλλά και «μεγά -
λου τμήματος της νοτιοανατολικής Ευρώπης» (Χα -
σιώ της, 1997, σ. 13).

Η Θεσσαλονίκη εξακολούθησε να είναι στρατηγι-
κό κέντρο για τις ελληνικές κυβερνήσεις και στα νε-
ότερα χρόνια, από τότε που εντάχθηκε με τους αγώ-
νες του λαού της στον εθνικό κορμό το 1912. Η γερ -
μα νική κατοχή και ο εμφύλιος επέφεραν τεράστιες
καταστροφές στην πόλη και παράλληλα έγινε κέντρο
Ελλήνων προσφύγων από τη Θράκη και άλλες περι -
οχές της Μακεδονίας, είτε από διωγμούς είτε από α-
νάγκη. Το κλίμα αυτό περιγράφει με σαφήνεια ο Χα-

σιώτης (ό.π., σ. 52): «Η κλιμάκωση των πολεμικών
επιχειρήσεων στη μακεδονική ύπαιθρο και η μετα-
τροπή της Θεσσαλονίκης –εξαιτίας της βαλκανικής
διά στασης του Εμφυλίου– σε ένα από τα επίκεντρα
του Ψυχρού Πολέμου, επιβράδυναν ακόμα περισσό-
τερο την αποκατάσταση της πολιτικής ομαλότητας».

Η εικόνα της Θεσσαλονίκης σε πολιτικό, κοινωνικό
και οικονομικό επίπεδο ήταν θολή και οι κάτοικοί της
βρίσκονταν σε πλήρη ιδεολογική σύγχυση. Η Θεσσα -
λο νίκη, όπως και η υπόλοιπη Ελλάδα, μεταβλήθηκε
σε κέντρο έμπρακτης εφαρμογής του Ψυχρού Πολέ-
μου και η αρνητική κληρονομιά του Εμφυλίου θα κα-
ταστήσει την πόλη κέντρο παντοειδών συγκρούσεων.
Περί τα τέλη της δεκαετίας του ’40, την πόλη θα συ -
ντα ράξουν ορισμένες πολιτικές δολοφονίες, όπως
του Αμερικανού δημοσιογράφου George Polk το
1948, ένα χρόνο μετά την εξαγγελία από τον Αμερι-
κανό πρόεδρο Χάρρυ Τρούμαν του «Δόγματος Τρού-
μαν», με το οποίο οι Αμερικανοί αναλάμβαναν την
πλήρη κηδεμονία της Ελλάδας (στη θέση των Άγ-



γλων), κυρίως σε οικονομικό και στρατιωτικό επίπεδο2.
Το γεγονός όμως που συγκλόνισε την κοινή γνώ-

μη, με τεράστιες επιπτώσεις στην πολιτική ιστορία
της χώρας, ήταν η δολοφονία στην καρδιά της Θεσ-
σαλονίκης του βουλευτή της ΕΔΑ, Γρηγόρη Λαμπρά-
κη, τον Μάιο του 1963 (Εικόνα 2). 

Η Θεσσαλονίκη ήταν άλλωστε στο επίκεντρο διε-
θνών συμφερόντων καθώς γεωπολιτικά είχε ιδιαίτε-
ρη σημασία, λόγω της γειτνίασής της με χώρες με
κομμουνιστικό καθεστώς και αυτή η πραγματικότητα
από μόνη της είλκυε το διεθνές ενδιαφέρον. Σε κάθε
περίπτωση η πόλη ανέκτησε, χάριν φυσικά της ξένης
οικονομικής βοήθειας, την παλιά της αίγλη και έγινε
για μια ακόμη φορά το κέντρο της Μακεδονίας και
όχι μόνο (Παπαγιανόπουλος, 1982). 

Μέχρι τη δικτατορία των συνταγματαρχών, το
1967, η Θεσσαλονίκη βίωνε γενικά μια οικονομική
άνθηση, όπως θα δούμε σε επόμενο κεφάλαιο ενώ
σε πολιτικό επίπεδο βίωνε «μιαν ακόμη σχετική ό-
ξυνση των πολιτικών και κοινωνικών αντιπαραθέσε-
ων» και εκείνα τα γεγονότα που σημειώνονται από
τους ιστορικούς ήταν οι κινητοποιήσεις της νεολαίας,
άλλοτε για το Κυπριακό, που προδικτατορικά βρι-
σκόταν σε έξαρση και άλλοτε για εκπαιδευτικά και
πολιτικά ζητήματα σχετικά με την αύξηση των δαπα-
νών για την παιδεία και για τον εκδημοκρατισμό της
κοινωνικής ζωής των πολιτών3.

Συμπεραίνοντας ο ιστορικός Γιάννης Στεφανίδης
σημειώνει για τη «δεύτερη» πόλη της χώρας τα εξής:
«Η Θεσσαλονίκη καλείται μετά τις αλλαγές που συ-
νέβησαν στην ευρύτερη περιοχή της, να αναζητήσει
ένα νέο ρόλο και να καταστεί κόμβος μιας ευρύτερης
βαλκανικής ενδοχώρας και ταυτόχρονα κέντρο δυ-
ναμικό της Ενωμένης Ευρώπης» (Στεφανίδης, 1997,
σ. 232).

Γενικά, τα πολιτικά και κοινωνικά πράγματα της
πόλης, ιδίως τις δύο πρώτες δεκαετίες του ’50 και
του ’60, ακολουθούσαν μια πορεία συνεχούς αντιπα -
λότητας και μόνιμων συγκρούσεων ανάμεσα στις ορ-
γανωμένες αριστερές ομάδες πολιτών, οι οποίες βρί-
σκονταν σε ισχύ, και στις συντηρητικές κυβερνήσεις
που επιδίωκαν την κυριαρχία και την επιβολή με κάθε
μέσο. Όπως είναι γνωστό το Κομμουνιστικό Κόμμα
Ελλάδας ήταν εκτός νόμου. Συνεπώς εύκολα αντι-
λαμβάνεται κανείς, ότι το συγκρουσιακό κλίμα ήταν
το αποτέλεσμα του μετεμφυλιακού κλίματος και α-
φορούσε στις συμπεριφορές ανάμεσα στους νικητές
και τους ηττημένους του Εμφυλίου, με άμεσο απο-
τέλεσμα η χώρα να βρίσκεται σε μια μόνιμη πολιτική
και διχαστική περιδίνηση4. 

Σε ό,τι αφορά μάλιστα τη Θεσσαλονίκη, η δυνα-
μική των αριστερών δυνάμεων ήταν πολύ ισχυρή ε-
κλογικά, με την ΕΔΑ (Ενιαία Δημοκρατική Αριστερά)
να διεκδικεί μόνιμα την πρωτιά έναντι των άλλων
κομμάτων, εν προκειμένω του συντηρητικού κόμμα-
τος του Ελληνικού Συναγερμού (Στεφανίδης, ό.π.).

Σε πολιτικό επίπεδο, λοιπόν, η χώρα θα βαδίζει
ουσιαστικά πάνω σε ένα τεντωμένο σχοινί, μέχρι την
εμφάνιση των κεντρώων πολιτικών δυνάμεων, οι ο-
ποίες θα λειτουργήσουν εξισορροπιστικά και το 1964
(με διπλές εκλογές) με αρχηγό τον Γεώργιο Παπαν-
δρέου, ως ηγέτη της Ένωσης Κέντρου, ο οποίος θα
κερδίσει με μεγάλη πλειοψηφία τις εθνικές εκλογές.
Η νέα κυβέρνηση θα παραιτηθεί το 1965, κατόπιν
δια φωνίας του πρωθυπουργού με το Παλάτι και τον
τότε βασιλιά Κωνσταντίνο. Ύστερα από μια πολιτική
αστάθεια δύο περίπου ετών, την εξουσία θα καταλά-
βει μια μικρή ομάδα στρατιωτικών, η οποία θα εγκα-
θιδρύσει τη δικτατορία της 21ης Απριλίου 1967, με
οδυνηρά αποτελέσματα για τον τόπο σε πολλούς το-
μείς, όπως θα δούμε στη συνέχεια της έρευνάς μας
(Στεφανίδης, ό.π.). 

2. Βλ. σχετικά Κόντης, Β. & Στεφανίδης, Γ. (1997) «Η Θεσ-
σαλονίκη κατά την κρίσιμη δεκαετία 1940-1950» στο Χασιώ-
της, ό.π., σ. 214 κ.ε. Το δόγμα Τρούμαν υλοποιήθηκε με το
Σχέ διο Μάρσαλ, όρος που οφείλεται στον τότε Αμερικανό υ-
πουργό εξωτερικών Τζωρτζ Μάρσαλ. Επίσης βλ. Λαναράς, K.
(2019). Ψυχρός Πόλεμος. Γεωπολιτική-Διπλωματία-Πυρηνική
στρατηγική. Θεσσαλονίκη: Επίκεντρο.

3. Βλ. σχετικά Στεφανίδης, Γ. (1997) «Η Θεσσαλονίκη στην
τεσσαρακονταετία 1950-1990: Πολιτικές εξελίξεις» στο Χα -
σιώ της, ό.π., σ. 232 κ.ε.

Οι κοινωνικές αναταράξεις στη Θεσσαλονίκη έχουν μία
προϊστορία από τα χρόνια του μεσοπολέμου και ειδικότερα
από τη δεκαετία του ’30. Κατά τον Παύλο Πετρίδη (1997, σ.
192 κ.ε.) η μεγάλη διεθνής οικονομική κρίση της περιόδου
1929-1932 είχε μεγάλες επιπτώσεις και στην Ελλάδα. Ειδικό -
τε ρα στη Θεσσαλονίκη είχε καταστροφικές συνέπειες. Η πολι -
τι κή αναταραχή που προκλήθηκε με αποτέλεσμα την επιβολή
της δικτατορίας του Μεταξά το 1936, στη χώρα είχε αρνητικές
συνέπειες και στην κοινωνική ζωή. Η απεργία διαρκείας των
καπνεργατών στις 29 Απριλίου 1936, είχε ως αποτέλεσμα τη
βίαιη καταστολή της από την αστυνομία με αποτέλεσμα το
θά νατο 12 απεργών στις 9 Μαΐου. Μετά από αυτά τα αιματηρά
γεγονότα άνοιξε ο δρόμος για την επιβολή της δικτατορίας
του Μεταξά. Η περίοδος αυτή ήταν από τις πιο προβληματικές
της Θεσσαλονίκης. (Βλ. Πετρίδης, Π., (1997) «Θεσσαλονίκη
1912-1940: Πολιτικές και κοινωνικές εξελίξεις» στο Χασιώτης,
Ι. (1997) «Η πρώτη μετά την πρώτην: Αναζητώντας διαχρονικά
χαρακτηριστικά και τομές στην ιστορία της Θεσσαλονίκης στο
Χασιώτης, Ι. (επιμ.) Τοις αγαθοίς βασιλεύουσα. Θεσσαλονίκη.
Ιστορία και Πολιτισμός, τ. Α’, σσ. 180-197.

4. Βλ. σχετικά το βιβλίο των Στάθη Καλύβα & Νίκου Μα-
ραντζίδη (2015). Εμφύλια πάθη, Αθήνα: Μεταίχμιο, όπου ανα -
λύονται εκτενώς οι συνθήκες της εποχής, ιδιαιτέρως αυτής της
περιόδου με άμεσες συνέπειες στην ομαλή λειτουργία των ε-
ξουσιών.
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Αντίθετα με την πολιτική κατάσταση της Θεσσαλονί-
κης, που ήταν ιδιαίτερα προβληματική και την επικρα -
τούσα ανισορροπία ανάμεσα στον κοινωνικό ιστό της
πόλης, που εξ ορισμού ήταν καταστάσεις που προδί -
καζαν δυσοίωνες προοπτικές, μια άλλη σημαντική
πτυ  χή της πόλης, αυτή της οικονομίας, βρισκόταν σε
ανοδική τροχιά, για λόγους που οι ειδικοί έχουν εξη-
γήσει επαρκώς. Η οικονομική άνοδος της Θεσσαλο-
νίκης είχε ήδη πάρει ανοδική τροχιά από την περίοδο
του μεσοπολέμου και σε σχετικά σύντομο διάστημα
είχε κατορθώσει να αποβάλει συνήθειες αιώνων στην
οικονομία και τη διοίκηση και να μεταμορφωθεί σε
πολλούς τομείς, όπως λ.χ. στην οικοδομική δραστη-
ριότητα και την πολεοδομική της ανάπτυξη. Η ίδρυση
μάλιστα της Διεθνούς Έκθεσης, το 1926 (Εικόνα 3),
η λειτουργία του Πανεπιστημίου την ίδια χρονιά, όπως
και ο διεθνής προσανατολισμός του λιμανιού της,
σηματοδοτούσαν σημαντικές αλλαγές στη βιομηχα-
νία, το εμπόριο, τον πολιτισμό και την παιδεία.

Όπως σημειώνει η Θεανώ Τσιοβαρίδου (1997, σ.
245 κ.ε.) «κατά τη διάρκεια του μεσοπολέμου τέθη-
καν σταθερές βάσεις για την ανοδική πορεία της οικο -
νο μίας της Θεσσαλονίκης και γενικότερα της Μακεδο -
νίας», επισημαίνοντας την αύξηση της παραγωγικό-
τητας στον αγροτικό τομέα, την εκβιομηχάνιση της
Θεσσαλονίκης, επισημαίνοντας, ωστόσο, ότι ο Β’ Πα-
γκόσμιος Πόλεμος είχε μεγαλύτερο αρνητικό αντίκτυ -
πο στη συμπρωτεύουσα από ό,τι στην Αθήνα.

Οι δεκαετίες του ’50 και του ’60 υπήρξαν περισ-
σότερο ελπιδοφόρες για τη συμπρωτεύουσα. Οι δεί-
κτες βιομηχανικής παραγωγής παρουσιάζουν εντυ-
πωσιακή ανοδική εξέλιξη από έτος σε έτος, με άμεσο
αποτέλεσμα τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των
κατοίκων. Συγκεκριμένα, παρατηρήθηκε αναδιάρ θρω -

ση των καλλιεργειών και ίδρυση γεωργικών βιομη-
χανιών σε ό,τι αφορά στον γεωργικό τομέα, παρόλο
που οι συγκριτικοί πίνακες, σε σχέση με τον μεσοπό-
λεμο υστερούν ακόμη σημαντικά. Η εικόνα σαφώς
βελ τιώνεται τη δεύτερη μεταπολεμική δεκαετία, σε
σημείο που «μας επιτρέπει να πούμε –γράφει η Τσιο-
βαρίδου (1997, σ. 248)– η Θεσσαλονίκη μετατράπη-
κε, με την ευρύτερη περιφέρειά της σε δεύτερο, μετά
την Αθήνα, πόλο οικονομικής ανάπτυξης». Η εκβιομη -
χάνιση της Θεσσαλονίκης συντελείται σταδιακά τη
δε καετία του ’60 (ίδρυση βιομηχανικής περιοχής, νέα
εργοστάσια, διυλιστήρια πετρελαίου, κλπ.) με παράλ-
ληλη αύξηση του ΑΕΠ, αν λάβει κανείς υπόψη του
και το γεγονός ότι η Θεσσαλονίκη μεγάλωσε σημα-
ντικά λόγω της αστυφιλίας, που παρατηρήθηκε αμέ-
σως μετά τον πόλεμο. Και όπως διαπιστώνει η Τσιο-
βαρίδου (1997, σ. 255) «Η Θεσσαλονίκη μαζί με την
ευρύτερη περιοχή της, έχει τα χαρακτηριστικά ενός
μητροπολιτικού κέντρου, όχι μόνο με εθνικό αλλά
και υπερεθνικό χαρακτήρα».

Είναι πολύ δύσκολο να μιλήσει κανείς για πολιτι -
σμική ανάπτυξη τη δεκαετία του ’40, λόγω των πολέ -
μων που είχαν ως αποτέλεσμα τη δραματική μείωση
πρώτα-πρώτα «κάθε αρχιτεκτονικής και πολεοδομι-
κής δραστηριότητας» και «θα πρέπει να έλθει το τέ-
λος της δεκαετίας και του εμφυλίου πολέμου για να
μπορούμε να διακρίνουμε μεταβολές στον αστικό
χώρο»5. 

Μέσα στο νέο πλαίσιο που διαμορφώνεται (οικο-
νομικό, πολιτικό και κοινωνικό) αναπτύσσονται και
οι λοιπές τέχνες, όπως το θέατρο, η λογοτεχνία, η
μουσική και οι εικαστικές τέχνες. Θα πρέπει να τονι-
στεί ότι ο πολιτισμός στη Θεσσαλονίκη δεν εμφανί-
στηκε εν κενώ. Σε όλους τους τομείς, ακόμη και στην
περίοδο της τουρκοκρατίας, υπήρχαν πολιτιστικές
δομές, όπως διάφορες θεατρικές σκηνές, έστω και
μικρής εμβέλειας (κυρίως θίασοι από την Αθήνα, αλ-
λά και από το εξωτερικό) ενώ σπουδαία κίνηση ήταν

5. Βλ. σχετικά Αλέκα Καραδήμου-Γερολύμπου (1997)
«Αρ χιτεκτονική και πολεοδομική εξέλιξη της Θεσσαλονίκης
(19ος-20ός αι.)» στο Χασιώτης, Ι. (επιμ.) Τοις αγαθοίς βασιλεύ -
ου σα. Θεσσαλονίκη. Ιστορία και Πολιτισμός, τ. Β’, σσ. 80-113.
Με το πέρασμα των χρόνων παρατηρείται μία «πυρετώδης α-
νοικοδόμηση, που εντοπίζεται στο σύνολο της πόλης εντός
σχεδίου, επιβάλλει παντού έναν ενιαίο τύπο κτιρίου, την πο-
λυκατοικία και ανατρέπει τη χαρακτηριστική ετερογένεια του
αστικού τοπίου, διαμορφώνοντας το νέο ανώνυμο χαρακτήρα
της νεοελληνικής πόλης» (Καραδήμου-Γερολύμπου, ό.π., σ.
115).
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2.  Οικονομία και πολιτισμός

Εικόνα 3 Φωτογραφία από την 1η Διεθνή Έκθεση Θεσσα -
λονίκης



από κάθε άποψη η λειτουργία του Κρατικού Θεάτρου
Βορείου Ελλάδος που είχε ιδρυθεί το 1961 και εξα -
κο λούθησε, σε όλες τις φάσεις της πολιτιστικής ζωής
της πόλης, να παρέχει σπουδαίο εκπολιτιστικό έργο
στους κατοίκους της. Σπουδαία, ωστόσο, κίνηση ήταν
και η ίδρυση –18 χρόνια νωρίτερα– του Κρατικού
Θεά  τρου Θεσσαλονίκης την περίοδο της κατοχής
(1943). Από τη θεατρική σκηνή του ΚΘΒΕ πέρασαν
σπουδαίοι σκηνοθέτες όπως ο Σωκράτης Καραντινός,
ο Γιώργος Κιτσόπουλος, ο Μίνως Βολανάκης, ο Βα-
σίλης Παπαβασιλείου και άλλοι. Παράλληλα λειτούρ-
γησαν το «Θεατρικό Εργαστήρι» της Τέχνης (1970),
η Πειραματική Σκηνή, επίσης της Τέχνης (1979) με
την εποπτεία και σκηνοθεσία του Νικηφόρου Παπαν-
δρέου και άλλα μικρότερα σχήματα (Εικόνα 4)6. 

Από το χώρο της μουσικής τα παραδείγματα είναι
λιγότερα και περιορίζονται σε διάφορους μουσικούς
συλλόγους, από τους οποίους μέσα στον 20ό αιώνα
είναι η φιλαρμονική του Παπαφείου Ορφανοτροφείου
(ιδρύθηκε το 1903), που άφησε σπουδαία μουσική
παρακαταθήκη στη Θεσσαλονίκη. Η σημαντικότερη
ωστόσο πρωτοβουλία ήταν εκείνη του Ελευθερίου
Βε νιζέλου, που ίδρυσε το Κρατικό Ωδείο, το 1914.
Μία από τις σπουδαιότερες μουσικές φυσιογνωμίες
που πέρασαν από το Ωδείο ήταν ο Σόλων Μιχαηλίδης
(από το 1857) και αργότερα ο Δημήτρης Θέμελης (α-
πό το 1971) αλλά και πολλοί άλλοι αξιόλογοι αρχι-
μουσικοί του Ωδείου. Μεταπολεμικά ιδρύθηκαν και
αρκετοί μουσικοί σύλλογοι, που άφησαν σπουδαίο
μουσικό και εκπαιδευτικό έργο (Δημοτικό Ωδείο Θεσ-
σαλονίκης, Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης κ.ά.)7.

Αν και η Απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης το
1912 θεωρείται το συμβατικό αλλά και το ουσιαστικό
ορόσημο για την έναρξη κάθε πολιτιστικής και καλλι -
τεχνικής δραστηριότητας της πόλης, υπάρχουν ωστό -
σο όψεις της καλλιτεχνικής δημιουργίας που παρα-
πέμπουν στο μακρινό παρελθόν, αποδεικνύοντας για

άλλη μια φορά ότι ο πολιτισμός (ως έννοια και ως
δράση) είναι στενά συνδεδεμένος με τους κατοίκους
της και τον πολιτισμό που εξέφραζαν και εκπροσω-
πούσαν. Ειδικά για τον χριστιανικό πληθυσμό της
Θεσ  σαλονίκης, η πολιτιστική παρακαταθήκη ήταν πο-
λύ πλούσια, λόγω της βυζαντινής παράδοσης αλλά
και της επίδρασης της δυτικής τέχνης8. 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι από τη Θεσσαλονίκη
έλειψαν οι καλλιτεχνικές εκδηλώσεις μεγάλης κλί-
μακας, εκτός από ορισμένες που λάβαιναν χώρα σε
κεντρικά ξενοδοχεία. Αργότερα πρωτοβουλίες προς
αυτή την κατεύθυνση ανέλαβαν η Διεθνής Έκθεση
Θεσσαλονίκης και ο Δήμος Θεσσαλονίκης, όπως θα
έχουμε την ευκαιρία να αναπτύξουμε σε επόμενα κε-
φάλαια αυτής της μελέτης9. 

Μεταπολεμικά η εικόνα της εικαστικής ζωής στη
Θεσσαλονίκη θα είναι μία συνέχεια της γενιάς του
‘30 στην οποία ανήκουν και καλλιτέχνες της πόλης
όπως ο Πολύκλειτος Ρέγκος, ο Γιάννης Σβορώνος, ο
Μί μης Βιτσώρης, ο Νίκος Φωτάκης, ο Χρήστος Λεφά -
κης κ.ά. Το Άγιο Όρος ήταν μια μεγάλη πηγή έμπνευ-
σης για τους καλλιτέχνες της συμπρωτεύουσας ενώ
η Αρχιτεκτονική Σχολή και αργότερα η Σχολή Καλών
Τεχνών πρόσφεραν στους νέους καλλιτέχνες τα απα -
ραίτητα εφόδια για την καλλιτεχνική παιδεία. Γράφει
για την κρίσιμη περίοδο 1950-1967 η Κάτια Κιλεσο-

6. Βλ. σχετικά Παπανδρέου, Ν. (1997) «Η θεατρική ζωή
της Θεσσαλονίκης» στο Χασιώτης, Ι. (επιμ.) Τοις αγαθοίς βασι -
λεύ ουσα. Θεσσαλονίκη. Ιστορία και Πολιτισμός, τ. Β’, σσ. 114-
137. Ο Νικηφόρος Παπανδρέου ως ένας γνήσιος θεατράν-
θρωπος έγραφε τα εξής: «Οπωσδήποτε, η Θεσσαλονίκη πρέ-
πει κάποτε να αποκτήσει την πολυφωνική θεατρική ζωή που
ταιριάζει στον όγκο της, την ιστορία της και την πνευματική
της παράδοση» (ό.π., σ. 133).

7. Βλ. Θέμελης, Δ. (1997) «Η μουσική ζωή στη νεότερη
και σύγχρονη Θεσσαλονίκη» στο Χασιώτης, Ι. (επιμ.) Τοις αγα -
θοίς βασιλεύουσα. Θεσσαλονίκη. Ιστορία και Πολιτισμός, τ. Β’,
σσ. 138-159. Γράφει ο συγγραφέας σχετικά με την ανάπτυξη
της μουσικής στη συμπρωτεύουσα κοντά στα άλλα και τα ε-
ξής: «Αν λάβει κανείς υπόψη του ότι η Θεσσαλονίκη απελευ-
θερώθηκε μόλις το 1912, όλα αυτά που έγιναν μέχρι σήμερα
στο χώρο της μουσικής θα πρέπει να χαρακτηριστούν όχι α-
πλά σαν ένα μεγάλο άλμα, αλλά περισσότερο σαν μια πραγ-
ματική καλλιτεχνική αναγέννηση. Αυτό σημαίνει πως η μου-
σική ζωή στην πόλη μας, τόσο ως παιδεία όσο και ως δράση
και δημιουργία, βρήκε πια το δρόμο της και ξεπερνώντας διά-
φορα εμπόδια, συνεχίζει την πορεία της και υπόσχεται ένα α-
κόμη πιο δημιουργικό μέλλον» (ό.π., σ. 157).

8. Βλ. σχετικά Παπανικολάου, Μ. (1997) «Οι εικαστικές τέ -
χνες στη Θεσσαλονίκη» στο Χασιώτης, Ι. (επιμ.) Τοις αγαθοίς
βασιλεύουσα. Θεσσαλονίκη. Ιστορία και Πολιτισμός, τ. Β’, σσ.
160-175.

9. Βλ. επίσης Κιλεσοπούλου, Κ. (2011) Οι καλές τέχνες στη
Θεσσαλονίκη κατά την περίοδο 1912-1967, Θεσσαλονίκη: Uni -
ver sity Studio Press, σ. 215 κ.ε.
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Εικόνα 4 Φωτογραφία έξω από το Κρατικό Θέατρο Βο-
ρείου Ελλάδος λίγο μετά την ίδρυσή του



πούλου (2011, σ. 264): «Η εντυπωσιακά αυξημένη
εκθεσιακή δραστηριότητα, ανερχόμενη σε 166 εκθέ-
σεις κάθε κατηγορίας, κατά τη διάρκεια 1950-1959
με ακραία διακύμανση των 8 εκθέσεων του 1953 και
των 25 του 1957 και η αριθμητική εκτίναξη σε 264
εκθέσεις την επόμενη δεκαετία, με οριακή αυξομείω -
ση τις 19 του 1960 και τις 43 του 1966, δίνει πλούσιο
υλικό για αξιολόγηση και ταυτόχρονα την πυξίδα για
την παρακολούθηση των εικαστικών γεγονότων».

Η πνευματική παράδοση στη Θεσσαλονίκη ήταν
εξίσου ισχυρή και στο χώρο της λογοτεχνίας, όπως
και στο πεδίο των εικαστικών τεχνών. Μετά την απε-
λευθέρωση ο ελληνικός πληθυσμός της Θεσσαλο-
νίκης «αν και μικρότερος από τον αντίστοιχο εβραϊ-
κό και μουσουλμανικό, είχε πίσω του το στήριγμα
μιας πανάρχαιας παράδοσης […] έτσι, ούτε πνευμα-
τική κίνηση ούτε ελληνική λογοτεχνία λείπουν από
τη Θεσσαλονίκη, όταν απελευθερώνεται τον Οκτώ-
βριο του 1912»10.

Η λογοτεχνική παραγωγή δεν έλειψε από τη Θεσ-
σαλονίκη, έστω κάτω από πολύμορφες επιρροές,

που σιγά-σιγά θα παγιώσουν ένα μορφολογικό και
γλωσσικό σύστημα που θα στέκεται επάξια απέναντι
στη λογοτεχνική Αθήνα, με την οποία ούτως ή άλλως
υπήρχαν στενές σχέσεις. Από τους παλιότερους λο-
γοτέχνες είναι ο Γιώργος Βαφόπουλος, στενός συ -
νερ γάτης του λογοτεχνικού περιοδικού Μακεδονικές
Ημέρες. Στη συνέχεια θα εμφανιστούν πολλοί συγ-
γραφείς, όπως η Ζωή Καρέλλη, Νίκος Γαβριήλ Πε-
ντζίκης, Ντίνος Χριστιανόπουλος και πολλοί άλλοι.
Τη δεκαετία του ’50, κοντά στα λογοτεχνικά περιοδικά
Κριτική, Διαγώνιος, Κοχλίας (Εικόνα 5) και Νέα Πορεία,
εμφανίστηκαν σπουδαίοι ποιητές όπως ο Τηλέμαχος
Αλαβέρας, Μανόλης Αναγνωστάκης, Γιώργος Ιωάν-
νου, Νίκος Μπακόλας.

Δεν ήταν μόνο τα ομολογουμένως αρκετά λογοτε -
χνικά περιοδικά που κυκλοφορούσαν στη Θεσσαλο-
νίκη, άλλα βραχύβιας και άλλα μακρύτερης διάρκειας,
υπήρχαν και αρκετές εφημερίδες οι οποίες έδιναν και
το στίγμα της πόλης σε οικονομικό, εμπορικό και πο-
λιτισμικό επίπεδο. Η Μακεδονία και Ο Ελληνικός Βορ-
ράς είναι από τις αρχαιότερες. Κατά καιρούς βέβαια
εμφανίστηκαν και άλλες, πολιτικές και αθλητικές, που
είχαν μικρότερη διάρκεια11. 

Ο Γιώργος Κεχαγιόγλου (ό.π., σ. 297) αναφέρει
πο  λύ χαρακτηριστικά το πολιτιστικό κλίμα της Θεσ -
σα λονίκης, όπως αυτό διαμορφώθηκε από τον με-
σοπόλεμο προς τη μεταπολεμική εποχή, μέσα από το
πεδίο της λογοτεχνίας, που αντανακλά, κατά προσέγ-
γιση και τηρουμένων των αναλογιών, το πνεύμα της
εποχής, γράφοντας –κοντά στα άλλα– τα εξής: «[…]
η Θεσσαλονίκη είναι στα τελευταία 65 χρόνια το κύ-
ριο αντίβαρο ή και το δημιουργικό συμπλήρωμα της
Αθήνας στον ελλαδικό χώρο, που λειτούργησε συχνά
με αρκετό βαθμό πνευματικής ανεξαρτησίας, αυτάρ-
κειας και ασφάλειας, πρωτοστατώντας στο άνοιγμα
νέων, συχνά προδρομικών δρόμων, ή που εμπλούτι -
σε, με την πρόσφατη κινητικότητα και ανέλιξη των
‘αποδήμων’ της, την πανελλήνια λογοτεχνική παρα-
γωγή».

10. Βλ. Κεχαγιόγλου, Γ. (1997) «Η λογοτεχνική παραγωγή
στη Θεσσαλονίκη ύστερα από την απελευθέρωση μέσα από
τα λογοτεχνικά περιοδικά» στο Χασιώτης, Ι. (επιμ.) Τοις αγαθοίς
βασιλεύουσα. Θεσσαλονίκη. Ιστορία και Πολιτισμός, τ. Β’, σσ.
276-299.

11. Βλ. Αναστασιάδης, Γ. (1997) «Οι εφημερίδες στη Θεσ -
σα λονίκη και τα μέσα μαζικής επικοινωνίας (1912-1974)» στο
Χασιώτης, Ι (επιμ.) Τοις αγαθοίς βασιλεύουσα. Θεσσαλονίκη. Ι-
στορία και Πολιτισμός, τ. Β’, σσ. 300-317.
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Εικόνα 5 Το πρώτο τεύχος του Κοχλία Δεκέμβριος 1945



Το ιδεολογικό κλίμα της μεταπολεμικής εποχής στη
Θεσ σαλονίκη ήταν ανάλογο με εκείνο της Αθήνας,
σε μια περίοδο έξαρσης των πολιτικών παθών και
των αντιθέσεων σε τομείς, όπως η οικονομική κατά-
σταση των κατοίκων και η κοινωνική συνοχή που ή-
ταν ιδιαιτέρως ελλειπτική. Τα οικονομικά, τα πολιτι-
σμικά και τα κοινωνικά μεγέθη της δεκαετίας του ’40
ήταν αρνητικά, λόγω των συνεπειών του Μεγάλου
Πολέμου, της Κατοχής και του εμφυλίου. Η αμερι-
κανική βοήθεια, μέσω του Σχεδίου Μάρσαλ, που άρ-
χισε να υλοποιείται το 1948, είχε μεν θετικές επιπτώ-
σεις στην οικονομία, όπως επιβεβαιώνουν οι οικονο-
μολόγοι12, μεγάλωσε όμως τις αντιθέσεις σε ιδεολο-
γικό και πολιτικό επίπεδο, με αποτέλεσμα ο διχασμός
που υπήρχε σε πολλές όψεις της καθημερινής ζωής
των Ελλήνων να συμπεριλάβει και τον πολιτισμό. Έ-
κτοτε, δεκαετία του ‘50 και εξής, θα χαρακτηρίζεται
από τις αντιθέσεις αυτού του είδους, συμπεριλαμβά-
νοντας σ’ αυτές τις αντιπαραθέσεις την τέχνη και τον
πολιτισμό.

Η μαρξιστική ιδεολογία θα είναι μία από τις κυρί -
αρ χες ιδεολογίες, θέτοντας ως προτεραιότητα στην
πρά ξη την εφαρμογή στην τέχνη του σοσιαλιστικού
ρεαλισμού. Με βάση τα γεγονότα διαπιστώνει κανείς
ότι η θεωρία αυτή, η οποία πρωτοδιατυπώθηκε ως
δόγμα από τον ίδιο τον Στάλιν, το 1933, γίνεται αντι-
κείμενο επιστημονικής και θεωρητικής συζήτησης
στην Ελλάδα, είκοσι περίπου χρόνια μετά13. 

Από την άλλη μεριά υπήρχε η δυτική τέχνη η ο-
ποία προωθούνταν από τα ξένα ινστιτούτα, ιδίως το
Γαλλικό Ινστιτούτο το οποίο οργάνωνε εκθέσεις με
μοντέρνο κατά κανόνα πρόσημο. Έτσι υπήρξε μια τε-
χνική μάλλον αντιπαράθεση ανάμεσα στην αφηρη-
μένη και την αναπαραστατική τέχνη, στην οποία είχαν
ανάμιξη οι ίδιοι οι καλλιτέχνες και οι θεωρητικοί (Τώ-
νης Σπητέρης, Σίμος Πετρής, Άγγελος Προκοπίου
κ.ά.) και περιοδικά της εποχής, όπως: Η Επιθεώρηση
Τέχνης (ιδρύθηκε το 1954) (Εικόνα 6), ο Ζυγός (ιδρύ-
θηκε το 1955) (Εικόνα 7) και οι Νέες Μορφές (ιδρύθη -
κε το 1962), για να μείνουμε στα πιο σημαντικά (Σπη-
τέρης, 1979).

Ο ιδεολογικός παράγοντας πάντα παίζει ρόλο
στην εξέλιξη των πραγμάτων, όχι μόνο σε πολιτικό
επίπεδο αλλά και στο πολιτιστικό. Θα έλεγε κανείς
ότι σ’ αυτόν τον τομέα οι ιδεολογικές αντιπαραθέσεις
είναι πιο έντονες καθώς συνήθως αποτελεί το «άλ-
λοθι» για κάθε επιδιωκόμενη αλλαγή. Οι ιδεολογίες,

σύμφωνα με τους συγγραφείς Καλύβα και Μαραντζί-
δη (2015, σ. 551 κ.ε.), είναι συστήματα ιδεών, με βά-
ση τα οποία ερμηνεύεται το κοινωνικό και το πολιτι-
στικό περιβάλλον. 

Συνεπώς, ανάλογα με το ποια αισθητική θεωρία
ενστερνίζεται κανείς, αντίστοιχο είναι και το καλλιτε-
χνικό προϊόν, χωρίς αυτό να είναι φυσικά ο κανόνας
καθώς υπήρξαν καλλιτέχνες που ακολούθησαν μορ-
φολογικά πρότυπα ανεξάρτητα από θεωρίες και αι-
σθητικές προτιμήσεις. Μένει στην έρευνα να αποκα-
λύψει το γνήσιο και αληθινό της καλλιτεχνικής δημι -
ουργίας, πέρα από επιρροές και επιδράσεις.

Αναμφισβήτητα το πνεύμα αυτό υπήρξε και ανά -
με σα στους καλλιτέχνες της Θεσσαλονίκης, χωρίς να
διακρίνει κανείς μεγάλης έκτασης στρατευμένη τέχνη. 

Μια άλλη επιρροή για την οποία μπορεί κανείς να
κάνει λόγο και να σχολιάσει είναι και η προσήλωση
μερίδας καλλιτεχνών της πόλης προς το Άγιο Όρος,
λόγω της γειτνίασης προς το «Περιβόλι της Πανα-
γιάς» και της επίδρασης που άσκησε πάνω τους η
βυζαντινή τέχνη (Πολύκλειτος Ρέγκος, Νίκος Γαβριήλ
Πεντζίκης κ.ά.). Αυτή η «εσωτερική» σχέση με την «ιε-
ρά παράδοση» είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία
εικόνων με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, χωρίς, ωστόσο,
να απουσιάζουν οι μοντερνιστικές τάσεις (Κιλεσο-
πούλου, 1997).

Από την τέχνη της Θεσσαλονίκης δε θα λείψουν
και τα λεγόμενα «εθνικά» χαρακτηριστικά που εντοπί -
ζονται όχι μόνο στη θεματολογία αλλά και σε μια α-
ναπομπή προς τα χαρακτηριστικά μιας «μακεδονικής»
εικαστικής γλώσσας (μοτίβα δηλαδή από τη μακεδο-
νική ιστορία, τους βασιλείς της κλπ.), που εμφανίζο-
νται σε κάποια έξαρση, ανάλογα με την εξέλιξη του
«μακεδονικού ζητήματος» (Τσιάρα, 2004). 

12. Βλ. Γιώργος Σταθάκης, (2002) «Η απρόσμενη οικονο -
μι κή ανάπτυξη στις δεκαετίες του ’50 και του ’60: Η Αθήνα ως
αναπτυξιακό υπόδειγμα» στο 1949-1967. Η εκρηκτική εικοσα -
ετία. Επιστημονικό συνέδριο 10-12/11/2000. Αθήνα: Εταιρεία
Σπουδών Νεοελληνικού Πολιτισμού και Γενικής Παιδείας (Ι-
δρυτής Σχολής Μωραΐτη), σσ. 43-63. 

Για τις πολιτικές και πολιτιστικές διαστάσεις των σχέσεων
της Ελλάδας με τις ΗΠΑ, αλλά και για τις επιπτώσεις του ψυ-
χροπολεμικού κλίματος στις τέχνες και στον πολιτισμό βλ. Α-
δαμοπούλου, Α. (2019). Τέχνη & ψυχροπολεμική διπλωματία.
Διεθνείς εκθέσεις στην Αθήνα (1950-1967). Θεσσαλονίκη: Uni -
versity Studio Press.

13. Για τη θεωρία αυτή βλ. γενικά Foster et al., 2018, σσ.
308-313.
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Παράλληλα θα υπάρχει και κάποια αίσθηση ανα-
ζήτησης της «ελληνικότητας» (βλ. Κωτίδης, 1993),
έννοια-κατάλοιπο, ως ιδεολογικό απολίθωμα της τέ-
χνης του μεσοπολέμου, μέσα από την προσήλωση
σε εικαστικές ιδιότητες, όπως μεσογειακό φως, ελ-
ληνικό τοπίο, ελληνική καθημερινή ζωή κλπ. Ήταν η
περίοδος επιστροφής στις ελληνικές ρίζες που επα-
νεμφανίζεται σε καλλιτέχνες της Θεσσαλονίκης, με
σημεία επαναφοράς όχι μόνο στοιχεία από αρχέγονες
όψεις του ελληνικού πολιτισμού αλλά και με γνωρί-
σματα που χαρακτηρίζουν τη λαϊκή τέχνη. Για παρά-
δειγμα επανέρχονται στο προσκήνιο ναΐφ τάσεις
(ethnic art), με σημείο αναφοράς την ελληνική λαϊκή
τέχνη.

Πάνω σ’ αυτά τα πρότυπα και τις ισχύουσες, κατά
περιόδους, αισθητικές θεωρίες στηρίχθηκε η συζή-
τηση γύρω από το θέμα της ύπαρξης ή όχι της «Σχο-
λής της Θεσσαλονίκης». Σχετικά με αυτό παρατίθε-
νται παρακάτω απόψεις όπως του Παπανικολάου
(1985, σ. 183), ο οποίος υποστηρίζει ότι στη Θεσσα-
λονίκη δεν υπήρξε «Σχολή με την έννοια που δίνουν
οι ιστορικοί σε μια ομοιογενή ομάδα με κοινούς στό-
χους και αφετηρίες και με έργα ίδιας περίπου τεχνο-

τροπίας» καθώς, παρά τις ομοιότητες που επισημάν-
θηκαν παραπάνω, υπάρχει γενικά «ανομοιογένεια στο
ύφος και στην έκφραση» ενώ οι περισσότεροι έχουν
«διαφορετικές σπουδαστικές αφετηρίες». Πράγματι,
στην τέχνη της Θεσσαλονίκης παρατηρείται ένας
πλουραλισμός στην έκφραση, με έργα που μας πα-
ραπέμπουν στην πλούσια βυζαντινή παράδοση αλλά
και έργα που διακρίνονται για τη σχέση τους με τη
γενιά του ’30 και άλλα που έχουν σαφέστατες επιρ-
ροές από τη δυτική αφηρημένη τέχνη ενώ δε λείπουν
και προσπάθειες που θυμίζουν έργα του σοσιαλιστι-
κού ρεαλισμού.

Για το ζήτημα της «Σχολής της Θεσσαλονίκης» ο
Καθηγητής Ιστορίας της Τέχνης Άλκης Χαραλαμπίδης
διατύπωσε την άποψη: Η Θεσσαλονίκη, η ‘συμβασι-
λεύουσα’ και ‘συμπρωτεύουσα’, η πόλη με τα κτίσμα -
τα της ρωμαϊκής περιόδου, τα κάστρα, τις παλαιοχρι -
στιανικές και βυζαντινές εκκλησίες με τις τοιχογρα-
φίες και τα ψηφιδωτά, με ένα δηλαδή, σύνολο μνη-
μείων που, σε συνάρτηση με τη μεσοπολεμική και
κυρίως, τη μεταπολεμική πολεοδομική, περιβαλλο-
ντική και δημογραφική μεταμόρφωση, συνθέτουν τα
άμεσα ερεθίσματα των καλλιτεχνών, έπαιξε δεύτερο
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ρόλο στην πορεία της νεότερης ελληνικής τέχνης.
Χωρίς να μπορεί να γίνει λόγος για ‘Σχολή της Θεσ-
σαλονίκης’ –αναφερόμαστε μόνο στον 20ό αιώνα,
μια και στον 19ο δεν παρατηρείται τίποτε αξιόλογο–
διάχυτη είναι η αίσθηση πως στην πόλη υπάρχει ένα
εικαστικό κλίμα με ιδιαιτερότητα και μοναδικότητα.
(Χαραλαμπίδης, 2003, σ. 12).

Τα γενικά χαρακτηριστικά της τέχνης στη Θεσσα-
λονίκη συμπυκνώνονται όπως παρακάτω από την Κι-
λεσοπούλου14, η οποία, ωστόσο, δε διακρίνει στοιχεία
που να οδηγούν στη διαπίστωση για την ύπαρξη
«Σχο λής Θεσσαλονίκης», γιατί κάτι τέτοιο θα έπρεπε
να έχει ως προϋπόθεση τη λειτουργία μιας ιδεολο-
γικής ταυτότητας, που να οδηγεί τους καλλιτέχνες σε
ομοειδείς εκφραστικές συμπεριφορές, παρ’ όλες τις
ομοιότητες που ούτως ή άλλως υπάρχουν. Σχετικά
με αυτό το θέμα η Κιλεσοπούλου λέει τα εξής (2013,
σ. 129): «Υπό την επήρεια, όμως, των αγιορείτικων
θεμάτων τα φωτεινά χρώματα σύντομα υποχώρησαν,
αναμνήσεις από την ακαδημαϊκή ζωγραφική με κά-
ποιες εξπρεσιονιστικές εξάρσεις επανήλθαν, γεγονός
που παρατηρείται σε αρκετούς θεσσαλονικείς καλλι -
τέχνες αυτής της γενιάς. Η μουντή, γαιώδης χρωματι -
κή κλίμακα και ο συνδυασμός παραδοσιακών τύπων,
ιδιαίτερα της βυζαντινής τέχνης, με κατακτήσεις της
μοντέρνας, όπως και μια ιδιάζουσα ατμοσφαιρικό-
τητα στα έργα τους, ήταν ο λόγος που έδινε στους
αθηναίους τεχνοκρίτες την αίσθηση ή καλύτερα ψευ-
δαίσθηση μιας ενιαίας εκφραστικής ταυτότητας που
συνοψιζόταν την ονομασία “Σχολή Θεσσαλονίκης”,
σε αντιδιαστολή προς την Αθηναϊκή Σχολή»15.

Ανεξάρτητα από τα μορφολογικά και άλλα χαρα-
κτηριστικά της τέχνης της Θεσσαλονίκης που συνο -
πτι κά αναφέρθηκαν παραπάνω, είναι γεγονός ότι το
ιδεολογικό κλίμα της πόλης στον εικαστικό τομέα ε-
πηρεάστηκε και από τις αντίστοιχες εξελίξεις στην Α-
θήνα, οι οποίες, ως ένα ορισμένο σημείο, ήταν εκρη-
κτικές. Συγκεκριμένα, οι καλλιτέχνες της ελληνικής
πρωτεύουσας, αμέσως με τη λήξη του Εμφυλίου συ-
σπειρώθηκαν σε «ομάδες», προκειμένου να υποστη-
ρίξουν τα συμφέροντά τους, εν όψει της αλλαγής του
πολιτικού σκηνικού αλλά και για να προβάλουν το ι-
δεολογικό προφίλ, συνδεδεμένου άμεσα με την καλ-
λιτεχνική δημιουργία και της επιλογής συγκεκριμένου
ύφους και στιλ. Τούτο σημαίνει ότι οι μορφολογικές
επιλογές της τέχνης τους είχαν να κάνουν, ως ένα ο-
ρισμένο σημείο, και με τις καίριες επιλογές της επο-
χής, δηλαδή ρεαλισμός ή αφαίρεση. Υπήρχε, άλλω-
στε, ένα πετυχημένο παράδειγμα από το παρελθόν:
η «Ομάδα Τέχνη» του 1917, από όπου «ξεπήδησε» ο

Κωνσταντίνος Παρθένης αλλά και με πολιτικές δια-
συνδέσεις των μελών της με τις κυβερνήσεις του Ε-
λευθερίου Βενιζέλου (Παπανικολάου, 1999, Κωτίδης,
2011).

Έτσι, το 1949 δημιουργήθηκαν τρεις ομάδες. Η
πρώ τη ομάδα φέρει το όνομα «Οι Ακραίοι», με κύριο
σκοπό την «προβολή νέων προοπτικών, ιδανικών, αι-
σθημάτων και αξιών που φιλοδοξούν να εισαγάγουν
οι νεότερες γενιές ζωγράφων κι αυτό επιτυγχάνεται
με «τη μεταμόρφωση οικείων και καθιερωμένων
πραγμάτων» (Ρουμελιώτης, 2006, σ. 111). Είναι φα -
νε ρό ότι ο προσανατολισμός τους είναι σαφέστατα
προοδευτικός, απαρνούμενοι κλασικιστικές και ακα-
δημαϊκές τάσεις, χωρίς τα παλαιά στερεότυπα περί
«ελληνικότητας» κλπ. Άλλωστε, η ομάδα εκπροσω-
πείται από κατεξοχήν οπαδούς της αφαίρεσης, όπως
ο Αλέκος Κοντόπουλος, ο Λάζαρος Λαμέρας, ο Γιάν-
νης Μαλτέζος, ο Γιάννης Γαΐτης και άλλοι. Είναι σα-
φές επίσης ότι τα μέλη της συνδέονται με την ευρω-
παϊκή καλλιτεχνική πρωτοπορία της εποχής, προπα-
γανδίζοντας ένα στιλ που τους έφερε σε αντίθεση με
συναδέλφους τους άλλων τάσεων, σε μια δηλαδή

14. Βλ. λεπτομερή ανάλυση των καλλιτεχνικών γνωρισμά -
των της τέχνης στη Θεσσαλονίκη (Κιλεσοπούλου, ό.π., pas -
sim). Ιδού ένα παράθεμα: «Ο εμπορικός και κοσμοπολίτικος
χαρακτήρας της Θεσσαλονίκης διευκόλυνε την εξωστρέφεια
προς την Ευρώπη, την ανάπτυξη αστικών δομών ζωής, τον ι-
δεολογικό και καλλιτεχνικό νεοτερισμό, αλλά συγχρόνως προ-
κάλεσε τον έντονο υποκειμενισμό και την εσωστρέφεια, ως
τρόπους διάσωσης από τις σαρωτικές συνθήκες διαβίωσης»
(ό.π. 424).

15. Ο όρος «Σχολή Θεσσαλονίκης» χρησιμοποιήθηκε κυ-
ρίως από τους κριτικούς της λογοτεχνίας, οι οποίοι αναφέρο -
νται στους λογοτέχνες της Θεσσαλονίκης του μεσοπολέμου
και σε εκείνους που «συσπειρώθηκαν» γύρω από το περιοδικό
Μακεδονικές Ημέρες της πρώτης περιόδου (1932-1939). Πρό-
κειται για τους λογοτέχνες Αλκιβιάδη Γιαννόπουλο, Γιώργο
Δέλιο, Στέλιο Ξεφλούδα και Νίκο Γαβριήλ Πεντζίκη, δηλαδή
αυτούς που εμφανίστηκαν στα ελληνικά γράμματα τη δεκαετία
του ’30. Εισηγητής του όρου αυτού είναι ο κριτικός της ελλη -
νικής λογοτεχνίας Τέλλος Άγρας σε άρθρο του που δημοσιεύ -
θηκε στο περιοδικό Ελληνικά Φύλλα (τεύχος 5, Ιούλιος 1935,
σσ. 143-151). Τα κριτήρια που χρησιμοποιεί ο Άγρας είναι γε-
νικά και μάλλον ήταν ένας τρόπος να εντάξει στον εθνικό λο-
γοτεχνικό κορμό συγγραφείς που ζούσαν σε μια μεγαλούπολη
της επαρχίας, που μετά βίας αριθμούσε είκοσι χρόνια ζωής
και οι οποίοι ωστόσο διαπνέονταν από ένα καινούριο πνεύμα.
Η ηγετική φυσιογνωμία της «ομάδας» ήταν ο φιλόλογος, συγ-
γραφέας και κριτικός Πέτρος Σπανδωνίδης. Όλοι οι παραπάνω
λογοτέχνες είχαν σπουδάσει στο εξωτερικό και μετέφεραν
στην πόλη έναν «μοντέρνο» αέρα, που άγγιζε όψεις του μο-
ντερνισμού. Γι’ αυτό και ο διαχωρισμός σε «Σχολή Θεσσαλο-
νίκης» δεν έτυχε ευρείας αποδοχής και εξυπηρετούσε μάλλον
πρακτικούς λόγους. Βλ. Τσάκωνας, Δ. (1990). Η Σχολή Θεσσα -
λο νίκης (πεζογραφία-ποίηση-δοκίμιο). Αθήνα: Liquid Letter,
όπου και πλήρης βιβλιογραφία. 
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«σύγκρουση» ανάμεσα σε διαφορετικές στιλιστικές
επιλογές, που αργότερα απέκτησε πολιτικό και ιδεο -
λο γικό μανδύα. 

Την ίδια χρονιά (Οκτώβριος 1949) ιδρύθηκαν άλ-
λες δύο ομάδες. Η πρώτη ήταν «Ο Αρμός» με σαφείς
προοδευτικές κατευθύνσεις, χωρίς να απαρνείται τις
ρεαλιστικές τάσεις σε εξπρεσιονιστικό ύφος και εκ-
προσωπείται από τον Νίκο Χατζηκυριάκο Γκίκα, τη
Λιλή Αρλιώτη, τον Νίκο Εγγονόπουλο, τον Παναγιώτη
Τέτση και άλλους. Η ομάδα αυτή εξέθεσε το 1950,
στη Θεσσαλονίκη, στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Ε-
πιμελητήριο και είχε εξαιρετική επιτυχία.

Η δεύτερη ομάδα είναι «Η Στάθμη», εκπροσωπού-
μενη από τον Σπύρο Βασιλείου, τον Γιώργο Μπουζιά -
νη, τον Γιώργο Ζογγολόπουλο, τον Αντώνη Σώχο και
άλλους. Το χαρακτηριστικό της ομάδας αυτής αποτέ -
λεσε η πολυσυλλεκτικότητα καθώς τα μέλη της υπη -
ρέτησαν τη σύγχρονη τέχνη ανεξάρτητα από την τε-
χνοτροπία που ακολουθούσε το κάθε μέλος και από
την ιδεολογία τους. Σε γενικές γραμμές όμως πρόκει -
ται για τέχνη ανθρωποκεντρική που δεν χάνει τα εθνι -
κά της χαρακτηριστικά. Και αυτή η ομάδα εξέθεσε το
1951 στη Θεσσαλονίκη, στην αίθουσα του Εμπορικού
και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου. Είναι η χρονιά που
στην πόλη ιδρύθηκε η Μακεδονική Καλλιτεχνική Ε-
ταιρεία «Τέχνη».

Ενδεικτικό του κλίματος που υπήρχε στο τέλος
της δεκαετίας του ’40 και στις αρχές της επόμενης
εί  ναι το μανιφέστο των «Ακραίων» που υπέγραφε ο
Κοντόπουλος και δημοσιεύθηκε στο περιοδικό «Ο
Αιώνας μας» (τεύχος 11, 1949, Νοέμβριος 1949). Ι-
δού ορισμένα αποσπάσματα (Ρουμελιώτης, 2006, σ.
114-116): «Οι Ακραίοι είναι μια καθαρή καλλιτεχνική
εκδήλωση. Θα προσπαθήσουν να σκορπίσουν μέσα
στην ατμόσφαιρα των παρεξηγήσεων της πνευματι-
κής μας ζωής την πνευματική νεότητα της παγκό-
σμιας σύγχρονης αυθεντικής τέχνης, δίχως επιφυλά-
ξεις και δίχως υποκρισίες […]. Η πιο μεγάλη αξία της
σύγχρονης τέχνης είναι ακριβώς ότι απέδωσε εις την
φαντασίαν την τόλμη που είχε απωλέσει ή που είχε
εξαντληθεί και η οποία δίχως άλλο έχει ολοκληρω-
τικά χαθεί μέσα στην κομφορμιστική ακαδημαϊκή και
επίσημη τέχνη […]. Η καλλιτεχνική ομάδα «Ακραίοι»
πιστεύει ότι βρίσκεται στο ξεκίνημα μιας καινούριας
θεώρησης και οπτικής που θα την ονομάσουμε και
που είναι πνευματική. Θα δημιουργήσει η οπτική αυτή
καινούρια ιεραρχία αξιών αντικαθιστώντας εκείνες
που μας άφησε η παράδοση της Αναγέννησης κάτω
από το βάρος της οποίας συνθλιβώμεθα ακόμη […].
Η αυθεντική σύγχρονη τέχνη θέλει να σπάσει το αδια -

πέραστο διάφραγμα μεταξύ της πραγματικότητας και
του φανταστικού, μεταξύ του κόσμου της λογικής και
του κόσμου του ονείρου. Ποτέ άλλοτε δεν ξανάγινε
μια παρόμοια προσπάθεια, που να θέλει ν’ αποδείξει
την αδιαχώριστη συνύπαρξη του ανθρώπου με τον
κόσμο […]».

Με βάση το μανιφέστο αλλά κυρίως με γνώμονα
το ίδιο το έργο τους, φαίνεται πλέον ότι διαμορφώ-
νεται ένα «τείχος» ανάμεσα στους ανεικονικούς (αφη -
ρημένους) καλλιτέχνες και σε εκείνους που επιμένουν
ρεαλιστικά. Οι τελευταίοι θα «πολεμήσουν» την αφαί -
ρεση υπερασπιζόμενοι όχι απλά τον ρεαλισμό αλλά
τον σοσιαλιστικό ρεαλισμό, ο οποίος έρχεται στην
ελ ληνική καλλιτεχνική σκηνή με ορμή και κάτω από
την πολιτική επικαιρότητα, προκαλώντας τον «πολι-
τιστικό διχασμό», στον απόηχο του πολωτικού (από
πολιτική άποψη) κλίματος της μετεμφυλιοπολεμικής
Ελλάδας. 

Τα περιοδικά που ιδρύθηκαν εκείνη την κρίσιμη
περίοδο έγιναν οι «φωνές» των προτιμήσεων των
Ελ λήνων καλλιτεχνών, που μέσα στη σκούρα ατμό-
σφαιρα έψαχναν τον εαυτό τους. Τις απόψεις των
καλ λιτεχνών τόσο σε πολιτικό όσο και σε εικαστικό
επίπεδο εκπροσωπούσαν ή πρόβαλαν ορισμένα πε-
ριοδικά τέχνης που ιδρύθηκαν στην Ελλάδα αυτή την
περίοδο και ορισμένα είχαν ξεκάθαρη ιδεολογική θέ-
ση για τα τεκταινόμενα στη χώρα και στο χώρο του
πολιτισμού. Συγκεκριμένα το 1954 ιδρύθηκε στην Α-
θήνα το περιοδικό «Επιθεώρηση Τέχνης» που εξέ-
φραζε τις απόψεις του Κομμουνιστικού Κόμματος
Ελλάδας και προπαγάνδιζε τον σοσιαλιστικό ρεαλι-
σμό, προβάλλοντάς τον ως το αντίπαλο δέος προς
την αφαίρεση. Την επόμενη χρονιά κυκλοφόρησε το
περιοδικό «Ζυγός» που υποστήριζε την πρωτοπορία,
ακολουθώντας μια προοδευτική γραμμή σε ό,τι αφο -
ρά στα νέα κινήματα που εμφανίζονταν στην Ευρώπη.
Αρχές δεκαετίας του ’60 και συγκεκριμένα το 1962
πρωτοκυκλοφόρησε το περιοδικό «Νέες Μορφές»
που υποστήριζε με φανατισμό το κίνημα της αφαίρε -
σης. Στη Θεσσαλονίκη, αντίστοιχα, το 1952, κυκλο-
φόρησε το περιοδικό της Μακεδονικής Καλλιτεχνικής
Εταιρείας ‘Τέχνη’ «Η Τέχνη στη Θεσσαλονίκη», έχοντας
ως θετικό πρόσημο την προσήλωση των συντακτών
του προς την πρωτοπορία που εκείνη την περίοδο
εκ προσωπούνταν σε μεγάλο βαθμό από την αφαίρεση.

Το δίλημμα «μοντέρνο και αντιμοντέρνο», εμπλέ-
κοντας στο δεύτερο σκέλος την έννοια της ελληνικό -
τητας, ανάμικτης με κοινωνικά χαρακτηριστικά, μια
αντίληψη που κυριάρχησε τις δύο τουλάχιστον δεκα -
ετίες του ’50 και του ΄60, με τους καλλιτέχνες να συ-
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Με βάση τη θέση του Greenberg16 ότι ο πνευματικός
πολιτισμός είναι δημιούργημα της ίδιας της κοινω-
νίας, είναι συνεπώς αναγκαίο να δούμε τις διεργασίες
που λαμβάνουν χώρα κάθε φορά σ’ αυτό το περι-
βάλλον, που χωρίς αμφιβολία βάζει τη σφραγίδα του
στα καλλιτεχνικά προϊόντα και τα έργα τέχνης. Η κοι-
νωνία της Θεσσαλονίκης είναι αυτή που δημιούργησε
το πνευματικό περιβάλλον, αυτό δηλαδή που αγκα-
λιάζει τις δράσεις των κατοίκων της, από τον τρόπο
της καθημερινής διαβίωσης μέχρι την έξαρση των
καλ λιτεχνικών φαινομένων, συμπεριλαμβανομένων
και των θεσμών του πολιτισμού, από εφημερίδες και
τα παντός είδους έντυπα, μέχρι μουσεία και πινακο-

θήκες, οι οποίοι εξ ορισμού είναι το όχημα μεταφοράς
της καλλιτεχνικής δημιουργίας.

Ειδικά για τη Θεσσαλονίκη, θα πρέπει να αναφερ-
θεί κανείς στο παρελθόν μετά την απελευθέρωσή
της, το 1912, όπου προϋπήρξε μια πνευματική δρα -
στη ριότητα η οποία εντοπίζεται κυρίως στην κυκλο-
φορία εφημερίδων, σε λογοτεχνικά περιοδικά και πε-
ριοδικά ποικίλης ύλης και ημερολόγια-λευκώματα17.

σπειρώνονται σε ομάδες, ανάλογα με τις προσωπικές
μορφολογικές προτιμήσεις τους, χωρίς βέβαια αυτό
να τηρείται απαρέγκλιτα. Όπως ήταν φυσικό, σ’ αυτή
τη «δίνη» κινήθηκε και η τέχνη στη Θεσσαλονίκη, δη-
μιουργώντας σοβαρά προβλήματα στην πρόσληψή
της από το ανυποψίαστο κοινό.

Γράφει σχετικά ο Αντώνης Κωτίδης (2011, σ. 39),
επικαλούμενος και ιστορικά δεδομένα, όπως: «[…] Η
δραματική όξυνση της μεταπολεμικής ιδεολογικής
διαμάχης που κορυφώθηκε με τη στρατιωτική σύ-
γκρουση του Εμφυλίου (1946-1949) σφράγισε τις
επόμενες δύο δεκαετίες με την παθογένεια των συ-
νεπειών που επέβαλαν οι νικητές στους ηττημένους
[…]. Μέσα στο βαθιά διχαστικό ψυχολογικό κλίμα των
πρώτων μεταπολεμικών χρόνων ο τόνος της έκανε
πιο άμεσα αναγνωρίσιμη τη λαϊκότητα του αισθητι-
κού της προτάγματος, από όσο προπολεμικά όταν
μάλλον με σχολαστικό κάπως δασκαλίστικο και δια-
κηρυκτικό τρόπο έπλαθε τη μορφή και το περιεχό-
μενο της ιστορικής συνέχειας ως βασικού παράγοντα
διαμόρφωσης ταυτότητας […]».

Για το πολωτικό και διχαστικό κλίμα της εποχής
γράφει, επίσης, ο Κώστας Μπαρούτας (2006, σ. 66),
ο οποίος μιλά ξεκάθαρα για μία αντιπαράθεση αριστε -
ρών και δεξιών καλλιτεχνών, με «τρόπαιο» τη συμ-
μετοχή σε εκθέσεις καθώς αρκετοί καλλιτέχνες κινή-
θηκαν μέσα κυρίως από το πλαίσιο του σοσιαλιστι-
κού ρεαλισμού που φυσιολογικά ταυτίζεται με τη λε-
γόμενη «ελληνικότητα» (μία έννοια που επαναλαμ-
βάνεται κάθε φορά για διάφορους λόγους), που στην
περίπτωσή μας ταυτίζεται με τον ρεαλισμό, αυτό που
η σύγχρονη κριτική εντάσσει τη συγκεκριμένη τάση

στην πλευρά του «αντιμοντέρνου» και αντίστοιχα οι
οπαδοί της αφαίρεσης θεωρείται ότι εκπροσωπούν
την πλευρά του «μοντέρνου», με βάση τα κριτήρια
που ισχύουν διεθνώς. Το αρνητικό από κάθε άποψη
κλίμα περιγράφει και ο Κωνσταντίνος Τσουκαλάς
(1974, σ. 81), μιλώντας «για ένα άνευ προηγουμένου
πολιτικό, ιδεολογικό και πολιτιστικό χάσμα ανάμεσα
σε ό,τι ονομάζουμε ‘εθνικοφροσύνη’ αφενός και στα
λείψανα των προοδευτικών δυνάμεων αφετέρου».

Αυτή η «διχαστική» ρητορική θα χαρακτηρίσει σε
μεγάλο βαθμό την ελληνική τέχνη της περιόδου με
τις ιδεολογικές αντιπαραθέσεις να είναι πολύ συχνές
και να έρχονται στο προσκήνιο με κάθε μορφή. Είναι
χαρακτηριστικό ότι αυτή η αντίληψη «μοντέρνο/α-
ντιμοντέρνο» θα εμφανιστεί με μία άλλη πιο ήπια
μορφή και αργότερα (δεκαετία του ’70) κάτω από τις
νέες κοινωνικές και πολιτικές πραγματικότητες που
διαμορφώθηκαν με την επιβολή της δικτατορίας των
συνταγματαρχών. Μέσα λοιπόν στον κοινωνικό-πο-
λιτικό αναβρασμό της περιόδου έρχονται στο προ-
σκήνιο οι προβληματισμοί, οι πειραματισμοί, οι αντι-
παραθέσεις αλλά και αμφισβητήσεις μιας ολόκληρης
δεκαετίας, μέσα στην οποία διαμορφώθηκε η ελλη-
νική τέχνη (Παπαδοπούλου, 2006, σ. 229 κ.ε.). Είναι
πράγματι η περίοδος στην οποία αναπτύχθηκε ένας
διάλογος, συχνά σε έντονη μορφή, γύρω από ζητή-
ματα κοινωνικής λειτουργίας της τέχνης, του εμπο-
ρεύσιμου χαρακτήρα της, τον ανθρωποκεντρισμό της
ή η σχέση της τέχνης με τον κοινωνικό χώρο. 

Η ιδεολογία, ανεξάρτητα από τη μορφή και την έ-
νταση, δεν έπαψε ποτέ να βρίσκεται στο προσκήνιο
και να επηρεάζει τις καλλιτεχνικές εξελίξεις.

16. Clement Greenberg (2002). Τέχνη και Πολιτισμός,
μτφ.-επιμ. Νίκος Δασκαλοθανάσης. Αθήνα: Νεφέλη, σ. 29.

17. Όπως κατανέμει το σχετικό υλικό ο συγγραφέας Τόλης
Καζαντζής στο άρθρο του «Η πνευματική και πολιτιστική ζωή
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Οι εφημερίδες που αναφέρονται είναι Το Φως (από τις
παλιότερες της πόλης που κυκλοφόρησε το 1914),
κοντά σε άλλες όπως Το Θάρρος και Η Ζωή της Θεσ-
σαλονίκης, μαζί με άλλες ξενόγλωσσες που εξέδιδαν
οι μειονότητες, όπως οι Εβραίοι και οι Αρμένιοι. Για
τη σημασία των εφημερίδων της Θεσσαλονίκης δια-
χρονικά ο Γιώργος Αναστασιάδης (1997, σ. 300) γρά-
φει τα εξής: «Βασικά στοιχεία της ιστορικής ταυτό-
τητας της νεότερης και της σύγχρονης Θεσσαλονίκης
έχουν διαμορφωθεί από την πολυσήμαντη λειτουρ-
γία των εφημερίδων της, και είναι αποτυπωμένα στις
στήλες τους». Ο Καζαντζής (1985, σ. 216 κ.ε.) σημει -
ώ νει την ύπαρξη πολλών λογοτεχνικών περιοδικών
(το πρώτο που εκδόθηκε είναι Η Τέχνη, το 1921) και
ακολουθούν Τα Μακεδονικά Γράμματα (1922) (Εικόνα
8) και πολλά άλλα. Ως σημαντική πηγή πληροφοριών
θεωρούνται και τα Ημερολόγια-Λευκώματα (όπως
το Μακεδονικός Σύλλογος Μέγας Αλέξανδρος, Παμμα -
κεδονικόν Ημερολόγιον ‘Ο Κόσμος’ και άλλα), ορισμέ-
να από τα οποία «περιέχουν και αξιόλογες μελέτες
κοι νωνικού, ιστορικού και κυρίως λαογραφικού εν-
διαφέροντος (Καζαντζής, ό.π., σ. 219).

Σχετικά με την εκπαίδευση, οι αναφορές είναι σχε-
τικές με τα δημόσια και ιδιωτικά σχολεία της πόλης,
τα οποία αυξάνονται εντυπωσιακά, με ειδική ωστόσο
μνεία να γίνεται για ορισμένα ιστορικά σχολεία της
πόλης, όπως η Σχολή Κωνσταντινίδη, η Σχολή Βαλα-
γιάννη (ιδρύθηκε το 1929) που μαζί με τα ξένα σχο-
λεία όπως η Γαλλική Σχολή ‘Δελασάλ’ (ιδρύθηκε το
1888), το Γερμανικό Σχολείο, ιδρύθηκε επίσης το
1888 αλλά και το Αμερικανικό Σχολείο ‘Ανατόλια’, που
είναι από τα αρχαιότερα σχολεία18. 

Φυσικά, την πνευματική ζωή της πόλης ενίσχυσαν
τα δύο πανεπιστήμιά της, το Αριστοτέλειο Πανεπι-
στήμιο Θεσσαλονίκης και το Πανεπιστήμιο Μακεδο-
νίας, στα οποία αργότερα προστέθηκε το Αλεξάνδρειο
Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Θεσσαλονίκης (από
το 2019 συγχωνεύτηκε με το Διεθνές Πανεπιστήμιο
Ελλάδας). Γράφει για την εκπαίδευση στη Θεσσα -
λονίκη ο Νίκος Τερζής (1997, σ. 260): «Η εκπαιδευ-
τική φυσιογνωμία της Θεσσαλονίκης κατά την ογδοη-
κονταετία που μεσολάβησε από την απελευθέρωση
της πόλης από τον τουρκικό ζυγό ως τις μέρες μας
έχει αλλάξει ριζικά, στην κατεύθυνση αυτή ακολού-
θησε, όπως ήταν φυσικό άλλωστε, τη δραματική ε-
θνολογική διαφοροποίηση και την τεράστια πληθυ-
σμιακή αύξηση που έλαβαν χώρα κατά το διάστημα
αυτό»19. 

Πάντως, αν θέλουμε να μιλήσουμε για πολιτιστι-
κές δράσεις με κύριο άξονα τις εικαστικές τέχνες και
τους θεσμούς τους, μπορούμε να υποστηρίξουμε ότι
η Θεσσαλονίκη υστερούσε αφάνταστα σε αυτόν τον
τομέα. Οι εκθέσεις τέχνης που λάβαιναν χώρα στη
Θεσσαλονίκη φιλοξενούνταν κυρίως σε αίθουσες ξε-
νοδοχείων, στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελη-
τήριο και σε χώρους κεντρικών καφενείων. Μόνο τα
μεταπολεμικά χρόνια άρχισαν να δημιουργούνται οι
προϋποθέσεις για την ίδρυση αιθουσών τέχνης, καλ-
λιτεχνικών σωματείων και γκαλερί, που κάπως έδω-
σαν έναν άλλο τόνο στην εικαστική κίνηση και προ-
βολή των καλλιτεχνών και των έργων τους. Μουσεία

μετά το 1912» στο Θεσσαλονίκη 2300 χρόνια, ό.π., σσ. 215-
235.

18. Λεπτομερή κατάλογο σχολείο και αριθμό μαθητών βλ.
Νίκος Τερζής (1997) «Η εκπαίδευση στη Θεσσαλονίκη. Η νεότε -
 ρη και σύγχρονη περίοδος» στο Χασιώτης, Ι. (επιμ.) Τοις αγα-
θοίς βασιλεύουσα. Θεσσαλονίκη. Ιστορία και Πολιτισμός, τ. Β’,
σ. 260-275.

19. Ο Καζαντζής (ό.π., σ. 227-232) σημειώνει και την συ-
νεισφορά στον πολιτισμό της πόλης και του αθλητισμού με
ιστορικά ποδοσφαιρικά αθλητικά, όπως ο Ηρακλής (ιδρύθηκε
το 1908), ο Άρης και άλλα αθλητικά σωματεία, τα οποία είχαν
και εθνική δραστηριότητα.
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Εικόνα 8 Εξώφυλλο του λογοτεχνικού περιοδικού «Μακε -
δο νικά Γράμματα» τ. Μάρτιος-Απρίλιος 1952




